

"ЭТО — НАШИ!"

Однажды увиденный по телевизору сюжет из Орловского городского дома ребенка разделил жизнь супругов Анны Николаевны и Владимира Петровича Ковалевых на "до" и "после". "До" у них было десять лет семейной жизни. Как-то, оказавшись в Новосиле, Владимир заметил симпатичную жизнерадостную Аню и уже скоро увез на родину, в Хомутово. Через полтора года совместной жизни, словно Божье благословение, родился первенец Саша — красивый, покладистый, чуткий к доброте мальчик.

Чтобы заложить фундамент семейной жизни, молодожены, как и многие на селе, на первых порах держали большое подсобное хозяйство, в котором были и поросята, и бычок, и гуси, и куры. Владимир, с детства пристрастившись к пчеловодству, завел свою пасеку — это и по сей день дает неплохой доход. К этому времени он уже работал оператором в ДРСУ, а вот Анна, окончившая Новосильское профессиональное училище по специальности "бухгалтер сельскохозяйственного производства", подходящего дела себе не нашла, управлялась с хозяйством.

Жили Ковалевы дружно, сообща находили выход из любой ситуации, муж старался облегчить домашний труд жены, а та — сделать их небольшой дом уютным. О пополнении семьи не задумывались — тяжело доставалось им семейное благополучие. На второго ребенка решились спустя семь лет. И снова... сын — Алеша, совершенно по-новому осветивший их общую судьбу. Супруги так созрели для этого прибавления, что ног под собой не чувствовали от переполнявших их нежности и теплоты к ребёнку.

Любовь к родным детям, видимо, обострила их чувства к чужим детским страданиям и невзгодам. Увидев тот самый сюжет и крупным планом — огромные доверчивые открытые глаза братишек Вити и Дениса, испытали шок и рвущую сердце жалость. Владимир первый обратился к Анне: "Ведь скоро разлучат их безжалостно. (Вите исполнялось три с половиной года, и его должны были отправить во Мценский детский дом. — Н.Г.) Анечка, давай возьмем их к себе".

Жена не сразу дала согласие: дом у них небольшой, удобства никаких, да и живут небогато — как отважиться на такое?! И тут Анна припомнила одно из занятий на курсах "Новый старт", которые организует местный центр занятости населения для безработных женщин. Эти занятия дают их участникам мощную психологическую поддержку, помогают найти свое место в жизни. В тот раз перед новодеревеньковскими женщинами выступала представитель органа опеки и попечительства. Говорила о необходимости возрождения былых традиций русских семей. Призывала безработных представительниц слабого пола, у которых есть желание и условия, брать на воспитание ребят. Объясняла, что материальную нагрузку в какой-то степени может снять принятый недавно в нашей области закон о размерах оплаты труда приемных родителей.

Тогда этот разговор не очень проник Анне Николаевне в ду-



Фото В. ПЕЧУРИНА.

ПТЕНЦОВ

ГНЕЗДО

ГРЕЕТ

шу, думалось: своих бы чад поднимать. Но после сюжета, что бы ни делала — везде ей виделись печальные, словно просящие о помощи детские глаза, и она сказала себе: "Так тому и быть!"

И стали Ковалевы ходить по инстанциям, собирать многочисленные документы и справки. Мороки с этим было немало. Находились люди, которые понимали и помогали. А были и те, кто отнеслись к этому настороженно. Приходилось выслушивать: "Захотели выгоду поиметь? Как вы сумеете такую ораву на ноги поставить?" Но люди посудачили и успокоились — каждый выбирает ношу по себе. Представители компетентных органов предлагали будущим приемным родителям поискать в компьютерной базе других детей, с которыми было бы попроще — ведь эти слишком малы. Но Анна Николаевна и Владимир Петрович оставались непоколебимы: "Это — наши!"

ВСТРЕЧА

И вот наступил долгожданный для Ковалевых день, когда они отправились за "приёмными". До этого они виделись дважды, и ребята уже с нетерпением ждали приезда новых родителей. "Увидев нас, братишки сразу схватились за руки и пошли не оглядываясь, — рассказывает Анна. — Пока ехали домой, напряженно впитывали впечатления, не забывая время от времени вспоминать о воспитателях: "А Лена где? А Света?" Конечно же, им было страшно. Всё новое, непривыч-

ное, да еще нас так мало знают..."

Дома малыши и вовсе растерялись, были насторожены, дичились. Атмосферу разрядил дедушка: "О, внуки приехали, давайте знакомиться!" И ребяташки подали голоса, стали рассматривать привезенные сладости, купленные им вещи, тормошить игрушки. Все были рады показать новоселам, что, где и как, а братья проявляли бурное любопытство. Витя сразу признал старшего Сашу — уже к вечеру ходил за ним хвостиком и даже лег спать вместе с ним.

"ТЁТЯ, А ГДЕ МАМА?"

Освоились Витя и Денис в новой семье быстро. Настолько, что уже и не очень слушались маму и папу. Начали упрямиться, капризничать. И ещё как! Словно всю обиду на жес-

Любовь к родным детям, видимо, обострила их чувства к чужим детским страданиям и невзгодам. Увидев огромные доверчивые открытые глаза братишек Вити и Дениса, испытали шок и рвущую сердце жалость.

токий мир, на безответственность взрослых, доставивших им столько страданий, вымещали на приемных родителях, испытывали их на прочность. Витя, например, на мамино ка-

Сегодня много спорят о том, как справиться с сиротством детей при живых родителях. Одни считают это государственной заботой и основную воспитательную роль отводят детским домам. Другие уверены, что детских домов в принципе не должно быть, а нужны опекунские или приемные семьи. Впрочем, для пяти семей из Новодеревеньковского района, которые в начале этого года взяли на воспитание восьмерых сирот, не важен статус. Кто — приемные воспитатели или приемные родители — неважно, главное — суметь поделить их на ноги, дать опору в жизни.

тегоричное "нельзя" мог ни с того ни с сего скинуть посуду со стола, а то и сильно толкнуть самого маленького — Алёшку. А сколько игрушек переломали...

Ребята требовали постоянного внимания, причем каждый

Воспитание детей — это самая важная, самая нужная в любом обществе работа, и выполнить её лучше всего может именно мама.

— индивидуального, а Анна сбивалась с ног от прибавившихся хлопот по дому. Постоянная стирка, готовка, уборка, купание детей... Время уходило как песок сквозь пальцы. А тут еще буквально через несколько дней Витя и Денис за температурили — ветрянку. Не на шутку встревоженная Анна не отходила от них. Когда кризис миновал, дала волю слезам.

После этого кратковременного, но бурного отчаяния Анна Николаевна долго себя корила: надо научиться всё успевать, не раздражаться, быть веселой. Она старалась завоевать привязанность обездоленных малышей, и это было нелегко. Витя как-то сразу стал называть её мамой. Дениска — чаще тётей. А однажды и вовсе удивил, спросив: "А где мама, которая была у нас раньше?" Обескураженная Анна искренне ответила: "Не знаю, но я вам буду хорошей мамой. Я буду вас очень-очень любить". И подумала: "Господи, ведь этому ребенку было всего полто-

ра года, когда от него отказались, как он может помнить?"

Когда отдыхал дом, отступали ежеминутные хлопоты, Анна Николаевна не раз задавала себе вопрос: не погорячились ли они с мужем, справятся ли с ношей, которую взяли на себя?

— Мы с первых дней сделали приемных детей центром своей жизни, обрушили на них столько внимания и ласки, что перекормили их всем этим, — признается приемная мама. — Они превратились в некие новые божества, которых надо охранять от невзгод, ни в чем им не отказывать. А ведь от родителей надо другое: служить примером и ориентиром для своих детей.

СТАТЬ ОДНОЙ СЕМЬЕЙ

Ковалевы постарались исправить эту ошибку, подчинив семейную жизнь общему распорядку, никого из детей не наделив привилегиями: завтрак, обед и ужин — для всех по расписанию, так же — занятия, игры, прогулки. Вместо потаканий "вредностям" ребятишек — стремление понять и помочь им.

Владимир Петрович поделился с женой своим нехитрым соображением по поводу воспитания приемных мальчиков:

мол, с ними надо как можно больше "разговаривать", воспитывать волю, ответственность, чтобы не стали маменькиными сыночками. Сам сядет, обнимет колючего, как ежик, Витю и убеждает его: "Ты же старший, должен заботиться о маленьких Дениске и Алёшке". Витюшка быстро последовал совету отца, больше не петушится. Саша, хоть и первоклассник, уже умеет жить не только для себя: помогает маме и папе по хозяйству, сам вызывается за младшими поспотеть.

Так общими усилиями "приёмными" потихоньку одомашнились. Супруги Ковалевы примитили: у Вити отличная память, все песенки детские знает, стихи читает наизусть, любит лепить, вырезать, с детским конструктором легко справляется, и здоровье у него покрепче, чем у Дениски. Тот — мальчик болезненный. Но родители уверены: в заботе да внимании ребенок выправится, окрепнет, ведь и птенцов гнездо греет.

— Смотрю на ребят — не радуясь: у обоих такие ясные глазенки, такие умные, внимательные мордашки, — восклицает Анна Николаевна. — Может быть, мне это просто кажется, потому что привязалась к ним? Но и другие замечают, что ребяташек не узнать. Меня это очень радует. Пожалуй, я только сейчас по-настоящему осознала, что воспитание детей — это самая важная, самая нужная в любом обществе работа, и выполнить её лучше всего может именно мама.

Наталья ГЕРАСИМОВА.